
 

 

 
Verbale del Consiglio d’Istituto del 12 Maggio 2021, ore 17.30 

	
Il	Consiglio	d’Istituto	si	riunisce	in	data	12	Maggio	2021	alle	ore	17,30	in	modalità	online	(Google-
Meet),	secondo	la	normativa	vigente.		
	
Sono	presenti	la	Dirigente	e	i	seguenti	Consiglieri	
	
CONSIGLIERI QUALIFICA PRESENTI ASSENTI 

Baldaccini	Liana Dirigente	scolastico X  

Tugnoli	Maria	Bernardetta DOCENTE  X 

Montalbani	Stefania DOCENTE X  

Calistri	Silvia DOCENTE X  

Cinti	Eleonora DOCENTE  X 

Pellegrino	Michelangelo DOCENTE X  

Brusco	Sandra DOCENTE  X 

Carboni	Cristiana DOCENTE X  

Antoni	Stefano GENITORI  X 

Calzoni	Claudia GENITORI X  

Agnello	Alessandro GENITORI X  

Santagata	Isabella GENITORI  X 

De	Matteis	Annalisa GENITORI X  

Thaci	Stela GENITORI X  

Santi	Laura GENITORI  X 

Cremonini	Carlo GENITORI  X 

Bersanetti	Beatrice PERSONALE	ATA  X 

Francia	Antonella PERSONALE	ATA X  

	
 
E’ invitata a partecipare la DSGA, dott.ssa Patrizia Carriero. 



 

 

Sono presenti come uditori alcuni genitori appartenenti all’Istituto Comprensivo.  
 
 
Punto 1  
Il consigliere Agnello chiede alcune modifiche al verbale e precisa alcuni suoi interventi discussi 
nelle varie ed eventuali. Il verbale viene approvato, con riserva, all’unanimità.  
 
Punto 2 
La consigliera Calzoni esprime il suo dispiacere, e quello della componente genitori del Consiglio, 
in merito alle dimissioni dei consiglieri Antoni, Santagata e Santi. Anche se più volte, soprattutto 
durante le ultime riunioni del consiglio d’istituto, i consiglieri dimissionari avevano mostrato dei 
malcontenti, questa decisione è stata accolta con sorpresa e  non preparati nel dover 
interrompere il percorso intrapreso tutti insieme. Nonostante questo, crede ancora di poter dare il 
suo contributo all’interno del consiglio d’istituto, rispettando i ruoli di tutti i componenti, girando 
pagina e ricominciando con l’intento di migliorare e raggiungere gli stessi obbiettivi.  
La Dirigente condivide quanto detto dalla consigliera Calzoni ed esprime la sua volontà di 
migliorare e andare avanti. In quest’ottica verranno accolti anche i nuovi componenti del consiglio 
per affrontare le nuove sfide e le difficoltà che si incontreranno durante il percorso.  
La consigliera De Matteis, rispetto all’intervento della Calzoni, interviene dicendo che sarebbe 
stato meglio se i genitori rimasti si fossero riuniti prima al fine di concordare un pensiero comune.  
La signora Calzoni risponde che il periodo particolare non ha permesso di poter incontrarsi ma 
presume di aver espresso il pensiero anche dei genitori consiglieri rimasti; almeno per quanto 
riguarda il dispiacere di aver interrotto un percorso iniziato insieme. Precisa che l’auspicio e la 
volontà nel girare pagina per andare avanti in un’ottica di collaborazione, è un suo pensiero 
personale.  
Interviene il consigliere Agnello che condivide l’intervento della consigliera De Matteis; inoltre, 
mette in evidenza l’importanza dello spirito di collaborazione in quanto è una marcia in più per 
andare avanti.  
Prende la parola la consigliera Thaci che auspica si giunga alla fine di questo periodo storico 
tanto difficile e spera in una migliore collaborazione e comunicazione tra scuola e famiglie.   
Le dimissioni dei consiglieri Antoni, Santagata e Santi vengono accettate all’unanimità.  
 
Punto 3  
La dirigente illustra al consiglio le modalità del subentro dei nuovi consiglieri. In base al punteggio 
delle votazioni, sono stati individuati i primi tre genitori della graduatoria i quali hanno accettato 
l’incarico. La nomina ufficiale verrà formalizzata nella prossima seduta del consiglio d’istituto. In 
quest’occasione verrà eletto anche il nuovo presidente.  
  
 
Punto 4  
La DSGA illustra il conto consuntivo, mettendo in evidenza le novità di quest’anno appena 
trascorso, dei modelli H, (conto finanziario) e modello k, (conto patrimoniale). Ci sono state alcune 
variazioni rispetto alla programmazione fatta nel 2020, dovute alla situazione di emergenza Covid 
19. In seguito alla sospensione delle lezioni e l’attivazione della DAD,  lo Stato e in parte anche 
l’UE, sono intervenuti erogando alle scuole più risorse rispetto a quelle che normalmente servono 
per il funzionamento amministrativo didattico, per coprire le mancanze degli strumenti digitali 
necessari per la didattica a distanza.  
Grazie a questi finanziamenti sono stati acquistati dei device digitali e alcuni di questi sono stati 
concessi in comodato d’uso agli studenti che non lo possedevano, finalizzati all’apprendimento a 
distanza.  
Un’altra forma d’investimento è stata fatta per la formazione professionale dei docenti sull’utilizzo 
delle piattaforme didattiche e per l’avvio del nuovo anno scolastico con l’acquisto di tutto il 
materiale necessario descritto dai protocolli Covid.  
Ulteriore  risorse hanno interessato la possibilità di avvalersi di un’assistenza psicologica e del 
medico competente.  



 

 

Per quanto riguarda i finanziamenti da parte degli enti locali e i contributi da privati, la variazione 
rispetto agli altri anni è stata più contenuta. Nella programmazione era stato apportato un anno a 
piena attività, cosa che non è stata chiaramente nell’anno 2019/20. Anche i progetti non sono 
stati realizzati, alcuni non sono stati neanche avviati perché erano stati programmati alla seconda 
metà dell’anno scorso. Altre variazioni riguardano le uscite didattiche che sono venute a mancare 
durante l’anno; il denaro è stato restituito alle famiglie.  
La dirigente ringrazia la DSGA per il lavoro enorme che ha dovuto svolgere, soprattutto in questo 
periodo difficile. E’ assai positivo che la scuola si stia arricchendo dal punto di vista digitale; 
questo significa che dietro c'è tanto impegno e lavoro nella ricerca dei beni più adatti alle 
esigenze della nostra tipologia di Istituto.  
Aggiunge che dopo la prova d’invalsi delle terze, verrà potenziato la linea wi-fi di tutto il plesso 
V.Neri. Inoltre, in collaborazione con le docenti dell’infanzia, partiranno dei piccoli lavori di 
digitalizzazione attraverso delle app, rivolti alla scuola dell’infanzia.    
Il consiglio approva all’unanimità il conto consuntivo 2020.  
 
Punto 5 
Variazione al programma annuale. 
La DSGA illustra le variazioni del programma annuale che ammontano a circa 5635,42 euro e 
sono per la maggior parte erogazioni in merito al:  
 - Contributo volontario dei genitori dell’indirizzo musicale 
 - Fondi per la formazione dei docenti 
 - Acquisto defibrillatore o corsi di formazione, in base alle esigenze dell’istituto e comunità 

pianorese 
 - Progetto di cultura tecnica 
 - Corsi di psico didattica teatrale.  

Il consigliere Agnello chiede se le condizioni contrattuali della posizione assicurativa 
rimangono tali anche per l’anno successivo. La DSGA spiega che il nostro istituto ha 
un’assicurazione che viene rinnovata ogni anno scolastico. In particolare, la copertura assicurativa 
è valida fino il 14 settembre. In estate, la scuola si adopererà per attivare le procedure 
d’individuazione e per la successiva aggiudicazione della compagnia assicurativa. Il consigliere 
Agnello chiede di poter visionare le condizioni contrattuali della polizza assicurativa. La DSGA 
verificherà se è stata pubblicata sul sito e nel caso contrario, provvederà a fornire il documento.  
La consigliera De Matteis riporta il caso di un alunno che ha avuto un infortunio a scuola. Non 
avendo messo il gesso ma solo il tutore, l’assicurazione non ha provveduto alla diaria giornaliera.  
Viene proposto che nella fase di contrattazione con la prossima compagnia assicurativa, venga 
estesa la copertura ai casi che possano verificarsi con una certa frequenza, in particolare, la 
copertura non sia limitata solo al gesso ma anche al tutore.  
Il consiglio approva all’unanimità la variazione al programma annuale. 
 
Punto 6  
La DSGA precisa che questo tipo d’iniziativa è lodevole perché ha permesso alla scuola di fare 
acquisti molto validi, ma nel futuro va ripensata meglio l’organizzazione perché per la segreteria 
diventa un carico di lavoro eccessivo, soprattutto in questo periodo. 
Con i punti accumulati abbiamo ricevuto:  
Nel plesso Diana Sabbi - cinque tablet, quattro notebook e un monitor touch.  
Nel plesso Colibrì - un video proiettore 
A Pianoro Vecchio - una lavagna interattiva  
Nel plesso Vincenzo Neri - due notebook.  
Il consiglio accetta all’unanimità i beni ricevuti tramite l’iniziativa “Buoni per la scuola”. 
La DSGA lascia la riunione alle ore 18.50.  
 
Punto 7 
La dirigente spiega ai componenti del consiglio che si tratta del piano scuola presentato dal 
Ministro, nel quale sono stati attivati tre linee di finanziamento.  



 

 

La prima linea discende direttamente dal decreto sostegni dell’articolo 31 comma 6 e prevede 
una distribuzione delle risorse in base alla numerosità e alle caratteristiche territoriali degli istituti 
scolastici. L’istituto è in attesa di un decreto che quantifichi l’importo delle risorse che vengono 
attribuite. Queste risorse devono essere utilizzate tra la fine dell’anno scolastico 2020/21 e l’inizio 
del 2021/22. 
La seconda linea del finanziamento è il PON. Nel PON sono previste delle iniziative che possono 
essere sia di misure di socializzazione tra studenti, sia di rafforzamento delle competenze e 
cittadinanza. Un attività prevede che abbia inizio nel mese di giugno per poi essere sviluppata 
durante il prossimo anno scolastico.  
La terza linea di finanziamento si basa sulla legge 440 del 97 e prevede misure progettuali per 
l’emergenza educativa. Anche per quanto riguarda questa linea, gli istituti scolastici sono ancora 
in attesa della pubblicazione del relativo bando.  
La dirigente sottolinea la difficoltà del lavoro che dovrà svolgere la scuola e in particolare la DSGA 
per individuare, reperire le figure competenti e nella fase successiva, quella della rendicontazione.  
Appena verranno pubblicati i bandi con le risorse a disposizione, l’istituto aderirà per poter 
usufruire di queste risorse per l’inizio dell’anno nuovo scolastico.  
La dirigente sottolinea il fatto che quest’anno i docenti hanno fatto veramente dei miracoli rispetto 
allo scenario dell’anno scorso, però restano delle fragilità. La nostra scuola accoglie ogni anno dei 
bambini stranieri che necessitano di un continuo processo di alfabetizzazione.  
 
Inoltre la Dirigente comunica che nel mese di giugno verranno attivati i due progetti approvati nei 
precedenti consigli. Si tratta del progetto “Cantieri Comuni" e del progetto Regionale “Il suono e il 
canto della Pianura”.  
Durante il mese di giugno i plessi Diana Sabbi e Vincenzo Neri rimarranno aperti per lo 
svolgimento di questi due progetti e la scuola materna continuerà la sua attività fino alla fine del 
mese.  
Il progetto Cantieri Comuni terrà attività sia per i bambini che hanno difficoltà con la lingua 
italiana, sia per i bimbi con DSA, individuati dai docenti competenti.  
Il progetto “Il Suono e il Canto della Pianura” attiverà dei laboratori orchestrali di musica d’insieme 
per gli alunni della primaria e secondaria con lo scopo di favorire la socializzazione tramite il 
linguaggio universale della musica e del divertimento.  
Alla domanda della consigliera Calzoni sull’utilizzo dei nuovi fondi europei, la dirigente risponde 
che la scuola ha intenzione di attivare altri progetti per la socializzazione e per il rafforzamento 
delle competenze di base degli alunni.  
Il punto 7 viene approvato all’unanimità. 
 
 
Punto 8 
La consigliera Calzoni pone l’attenzione sulle difficoltà che stanno vivendo le famiglie della scuola 
secondaria V.Neri in merito al periodo particolarmente complicato legato alla DAD, al tempo perso 
e all’impegno di studio degli alunni. Chiede una maggiore comunicazione tra la scuola e le 
famiglie per il benessere degli alunni, soprattutto in quest’ultima fase dell’anno scolastico.  
La consigliera Thaci, facendosi portavoce anche delle famiglie degli alunni della secondaria, 
esprime l’apprezzamento per il lavoro eccellente del corpo docente.  
Puntualizza, però, che quello che secondo le famiglie manca è una più efficace comunicazione e 
soprattutto una maggiore sensibilità nei confronti dei ragazzi. Si pone tanta attenzione allo 
svolgimento del programma scolastico ma si guarda meno al lato emotivo e al benessere 
psicofisico degli alunni. I ragazzi, a fine anno scolastico, sono particolarmente sovraccaricati di 
compiti, interrogazioni e verifiche che causano un forte stress, ansia e paura causando anche uno 
scarso risultato che certamente non giova alla loro autostima e all’apprendimento.  
La consigliera Thaci chiede alla Dirigente di intercedere con il corpo docente al fine che gli 
insegnanti possano evitare di eccedere nella consegna dei compiti a casa, soprattutto durante 
l’ultimo periodo di un anno davvero difficile.  



 

 

La consigliera Thaci chiede, inoltre, che l’orario scolastico, per i prossimi anni, sia fatto in base 
alle esigenze didattiche degli alunni e che la distribuzione delle discipline, nell’arco della 
settimana, possa essere più omogenea.  
Auspica un miglior coordinamento dei docenti tramite l’uso del registro elettronico. 
Ricorda quello che viene citato nel patto di corresponsabilità tra la scuola e le famiglie: “la scuola si 
impegna di offrire un ambiente favorevole all’apprendimento, alla crescita culturale e integrale della persona, un 
ambiente aperto alla pluralità di idee, rispettoso dell’identità di ciascun alunno, garantendo un servizio didattico di 
qualità in un ambiente educativo sereno e favorendo il processo di formazione di ciascun alunno, nel rispetto 
dei suoi ritmi e tempi di apprendimento”. 
Infine la consigliera pone una riflessione riguardo la crescita culturale e integrale degli alunni; per 
integrale fa riferimento alla serenità di cui avrebbero bisogno i ragazzi .La dirigente apprezza 
l’intervento e risponde che al collegio docenti si farà da portavoce delle richieste delle famiglie. 
Aggiunge, inoltre, che la preparazione degli alunni si coglie anche dagli interventi, dalla 
partecipazione e non solo dalle verifiche ed è utile che gli alunni abbiano spazio per svolgere 
anche le altre attività, soprattutto dopo questo periodo di “lockdown”.  
 
Varie ed eventuali 
La consigliera Calzoni esprime il suo apprezzamento per i laboratori musicali svolti a favore degli 
alunni ammessi all’indirizzo musicale con uno strumento musicale diverso da quello della prima 
scelta. E’ stata un’esperienza molto positiva e auspica si possa ripetere anche per i prossimi anni.  
Il consigliere Agnello comunica che ancora oggi non è stato fatto l’aggiornamento del sito nelle 
parti che erano state richieste nei consigli precedenti e che successivamente saranno da 
aggiornare nuovamente in seguito alle nuove nomine dei consiglieri e le varie giunte.  
Aggiunge che anche in quest’occasione la seduta odierna del Consiglio d’Istituto non è stata 
pubblicizzata tramite i canali comunicativi di competenza. Ribadisce la sua richiesta in merito alla 
pubblicazione delle sedute successive tramite il sito dell’istituto.  
Si associa ai ringraziamenti fatti al personale scolastico, alla DSGA ed in particolare ringrazia il 
personale ATA che in questo periodo è stato messo a dura prova e ha lavorato veramente tanto.  
La dirigente approva e si associa ai ringraziamenti e alle osservazioni del consigliere Agnello e 
aggiunge che la non pubblicazione della convocazione della seduta è stata una dimenticanza 
dovuta al sovraccarico di lavoro della segreteria durante questo periodo cosi pieno d’impegni.  
Le pubblicazioni delle delibere, delle dimissioni e delle nuove cariche verranno pubblicate entro il 
mese di giugno.   
La seduta viene tolta alle ore 19.50.  
 
 
 
Segretario del Consiglio d’Istituto                                 Vice Presidente del Consiglio d’Istituto 
                 Stela Thaci.                                                                     Claudia Calzoni 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


